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	  UBND QUẬN HÀ ĐÔNG

TRƯỜNG TIỂU HỌC VẠN PHÚC

Số:146 /KH-THVP

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

              Hà Đông, ngày 9  tháng 11 năm 2021


KẾ HOẠCH
PHÒNG CHỐNG THIÊN TAI, BÃO, LŨ
Năm học 2021 - 2022
Thực hiện công văn số 2152/ UBND-KT ngày 15/7/2021 của UBND quận Hà Đông về việc sẵn sàng ứng phó với lũ lớn đảm bảo an toàn hệ thống đê điều;Công văn số 2167/UBND-QLĐT ngày 16/7/2021 của UBND quận Hà Đông về việc đảm bảo an toàn các công trình nhà ở, công sở, công trình xây dựng trong mùa mưa, bão, lũ năm 2021 trên địa bàn quận Hà Đông; Công văn số 149/TB-UBND ngày 22/7/2021 của UBND phường Kiến Hưng về việc sẵn sàng ứng phó với lũ lớn đảm bảo an toàn hệ thống đê điều và công tác đảm bảo an toàn các công trình nhà ở, công sở, công trình xây dựng trong mùa mưa, bão, lũ năm 2021 trên địa bàn phường Kiến Hưng;
Thực hiện Kế hoạch số 1045/KH-PGD ĐT ngày 08/10/2021 của Phòng Giáo dục và Đào tạo quận Hà Đông về việc thực hiện chiến lược quốc gia phòng, chống thiên tai đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050 trên địa bàn thành phố Hà Nội

Trường Tiểu học Vạn Phúc xây dựng kế hoạch phòng, chống thiên tai, tai đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050 như sau:
      I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

     
1. Mục đích:

- Xác định mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm; phân công chỉ đạo đến các bộ phận thực hiện hiệu quả công tác phòng chống thiên tai.

- Nhằm chủ động trong công tác phòng, chống, ứng phó kịp thời, hiệu quả, giảm thiểu thiệt hại do thiên tai, bão, lũ  gây ra góp phần thực hiện tốt nhiệm vụ giáo dục năm học 2021-2022 của nhà trường.

        
- Tuyên truyền, vận động cán bộ, viên chức, học sinh nâng cao nhận thức để phát huy ý thức tự giác, chủ động phòng, tránh thiên tai bão lũ  xảy ra trên địa bàn.

- Chủ động phòng, chống thiên tai, thích ứng với biến đổi khí hậu, giảm thiểu tổn thất về người và tài sản của học sinh và nhà trường; từng bước xây dựng công đồng, xã hội an toàn trước thiên tai, tạo điều kiện phát triển bền vững kinh tế - xã hội, giữ vững an ninh, quốc phòng.       


     
 2. Yêu cầu:

Nâng cao vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện chiến lược quốc gia phòng chống thiên tai  đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050 theo Quyết định số 379/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Kế hoạch này đảm bảo hiệu quả.

Xác định nội dung công việc phải gắn với trách nhiệm và phát huy vai trò chủ động, tích cực của nhà trường; phân công, phối hợp chặt chẽ giữa các lực lượng, phù hợp với cấp độ rủi ro thiên tai, chủ động phòng, chống thiên tai, thích ứng với biến đổi khí hậu đảm bảo kịp thời, hiệu quả.


Đề cao sự tham gia của cộng đồng trong việc triển khai thực hiện Chiến lược quốc gia phòng, chống thiên tai đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050; thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn tháo gỡ, giải quyết những khó khăn, vướng mắc phát sinh trong quá trình tổ chức thực hiện.

II. NỘI DUNG:

       1. Những nhiệm vụ trọng tâm:


- Trong công tác phòng chống thiên tai, bão, lũ trên quan điểm phòng tránh là chủ yếu, luôn cảnh giác, tuyệt đối không chủ quan, đặc biệt phải quán triệt phương châm “4 tại chỗ” “chỉ huy tại chỗ, lực lượng tại chỗ, vật tư tại chỗ, hậu cần tại chỗ”. Theo dõi chặt chẽ tình hình diễn biến của thời tiết, thiên tai để chủ động tổ chức thực hiện phòng tránh, đối phó và khắc phục thiên tai một cách có hiệu quả.

- Để bảo đảm tính mạng của CB – GV - NV và HS, tài sản của Nhà trường cần xác định và thực hiện tốt: “Chủ động phòng tránh - đối phó kịp thời - Khắc phục khẩn trương”, vận dụng tốt phương châm “4 tại chỗ”, trong đó công tác phòng là chính, công tác khắc phục thiên tai phải kết hợp với khôi phục và nâng cấp theo quy hoạch phát triển bền vững của Ngành và xã hội.

- Trên cơ sở xác định tư tưởng, trách nhiệm như trên, nhà trường đề ra nhiệm vụ và các biện pháp phòng, chống thiên tai, bão, lũ như sau: 


1.  Kiện toàn Ban chỉ huy, đội bảo hộ phòng chống giảm nhẹ thiên tai, bão, lũ tại đơn vị. 

2. Xây dựng, hoàn thiện các quy hoạch, kế hoạch phòng, chống thiên tai và phương án ứng phó thiên tai, lồng ghép nội dung phòng, chống thiên tai vào các quy hoạch, kế hoạch phát triển giáo dục của nhà trường.

   3. Triển khai và tổ chức thực hiện tốt kế hoạch và các văn bản chỉ đạo của các cấp có thẩm quyền đối với công tác phòng tránh bão lũ, khắc phục hậu quả thiên tai có thể xảy ra. 

  Quán triệt với toàn thể CB, GV, NV về ý thức trách nhiệm, thái độ nghiêm túc, khẩn trương trong suốt quá trình thực hiện nhiệm vụ được phân công trong công tác phòng, tránh thiên tai, lụt bão.

4. Rà soát, hoàn thiện thực hiện hệ thống pháp luật, chính sách về phòng chống thiên tai bảo đảm đồng bộ, thống nhất, minh bạch, khả thi.


5. Nâng cao nhận thức về thiên tai, rủi ro thiên tai, tăng cường quản lý rủi ro thiên tai dựa vào cộng đồng.

6. Luôn cảnh giác, không chủ quan; theo dõi chặt chẽ tình hình diễn biến thời tiết, diễn biến của bão để chủ động phòng tránh, đối phó và khắc phục thiên tai. Xây dựng kế hoạch và phương án chi tiết ứng phó cụ thể khi các hiện tượng bất thường về thời tiết và thiên tai được dự báo có thể xảy ra.

7. Chằng chống toàn bộ mái các nhà lợp tôn bán kiên cố, che đậy phòng máy, thư viện; cắt tỉa cây xanh có thể ngã đổ, trên đường dây điện; đóng chặt các chốt cánh cửa.

8. Thường xuyên kiểm tra các phương tiện liên lạc nhằm đảm bảo thông tin liên lạc với các cấp.

9. Thực hiện nghiêm chế độ trực ban trước, trong và sau khi xảy ra thiên tai, mưa, bão lũ kết hợp với phòng chống dịch bệnh Côvid-19.

10. Tập dượt phương án di rời, bảo vệ tài sản nhà trường trong tình huống thiên tai diễn ra.

11. Sau khi xảy thiên tai, nhanh chóng khắc phục hậu quả, ổn định trường lớp nhằm đưa các hoạt động dạy và học trở lại bình thường trong thời gian sớm nhất.

12. Ưu tiên bố trí nguồn lực từ ngân sách Nhà nước, sử dụng hiệu quả Quỹ phòng, chống thiên tai và huy động nguồn lực từ xã hội hóa và các nguồn lực hợp pháp khác cho hoạt động phòng, chống thiên tai và cứu hộ cứu nạn; tăng cường phân cấp, phân quyền đảm bảo huy động kịp thời nguồn lực đáp ứng yêu cầu ứng phó khẩn cấp và khắc phục hậu quả thiên tai. .
 III.TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Trước khi xảy ra thiên tai bão, lũ:

   
- Quán triệt thực hiện các văn bản chỉ đạo của các cấp, của Ngành và kế hoạch của nhà trường về công tác phòng chống bão lũ, giảm nhẹ thiên tai.

   
- Họp phân công nhiệm vụ tới các thành viên trong ban chỉ đạo. 

- Căn cứ vào nhiệm vụ, xây dựng Kế hoạch tổ chức thực hiện Chiến lược quốc gia phòng, chống thiên tai đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050, phù hợp với điều kiện thực tiễn của đơn vị.


- Cử cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên tham dự các lớp tập huấn nâng cao vì: năng lực, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ công tác thực hiện phòng, chống thiên tai. 


- Thực hiện lồng ghép các kiến thức, kỹ năng về phòng, chống, ứng phó và khắc phục hậu quả thiên tai vào nội dung các môn học, các buổi hoạt động ngoài giờ lên lớp phù hợp với kế hoạch phòng, chống thiên tai của nhà trường, với lứa tuổi học sinh và đặc thù vùng miên nhằm tăng hiệu quả công tác phòng, chống thiên tai.


- Hàng năm tiến hành sơ kết, tổng kết việc thực hiện kế hoạch, kịp thời biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến làm tốt công tác thực hiện Chiến lược quốc gia phòng, chống thiên tai đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050 tại đơn vị.
 
- Tuyên truyền cho học sinh và cha mẹ học sinh về tác hại của thiên tai và các biện pháp phòng tránh.

    
- Kiểm tra, chằng chống, sắp xếp bố trí trang thiết bị của nhà trường về nơi an toàn.

    
- Chuẩn bị các phương tiện có thể để phòng và chống bão, lũ. 

  
- Theo dõi cập nhật thông tin thường xuyên, kịp thời mọi diễn biến.
    
- Tiếp nhận thông tin về bão lũ, thiên tai từ BCĐ cấp trên, đài phát thanh, truyền hình, Internet...

    - Huy động CB-GV-NV thực hiện các biện pháp phòng chống, kiểm tra việc thực hiện phòng chống tại đơn vị trước 24 giờ trước khi bão đến. 

    - Tổ chức thực hiện các biện pháp phòng, tránh:  Che đậy phòng máy, phòng thư viện; cắt tỉa cây xanh có thể ngã đổ; đóng chặt các chốt cánh cửa. Tập dượt phương án di dời, bảo vệ tài sản nhà trường trong tình huống thiên tai diễn ra. Khắc phục hậu quả, ổn định trường lớp nhằm đưa các hoạt động trở lại bình thường trong thời gian sớm nhất.

- Cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh phải được bảo đảm an toàn trước thiên tai, nhất là bão, lũ, sạt lở đất. Khả năng chống chịu của cơ sở hạ tầng, công trình phòng, chống thiên tai, nhất là hệ thống để điều, hồ đập được nâng cao, đảm bảo an toàn trước thiên tai theo mức thiết kế, không làm gia tăng nguy cơ rủi ro thiên tai.
   2. Khi xảy ra thiên tai bão, lũ:

Ngay khi thiên tai (bão, lũ, lụt, động đất, sóng thần…) chủ trương là tự cứu
lấy mình, vận dụng tốt phương châm “4 tại chỗ” ( chỉ huy tại chỗ, lực lượng tại
chỗ, vật tư tại chỗ, hậu cần tại chỗ).

Nhân lực ứng phó chủ yếu là lực lượng cán bộ, viên chức phối hợp với lực lượng vũ trang, Đoàn thanh niên phường và các lực lượng khác giúp đỡ nhân dân, phụ huynh, học sinh trong thiên tai, bão, lũ.

   IV. THỜI GIAN VÀ ĐỐI TƯỢNG TRỰC:       

   1. Thời gian trực: 

        Thực hiện theo Kế hoạch của cấp trên và căn cứ tình hình thực tế diễn biến của thiên tai bão, lũ tại nhà trường.
   2. Trực ban: 

        Ban giám hiệu, tổ bảo vệ, tổ văn phòng thực hiện trực trường theo lịch phân công.

       VI. CÔNG TÁC THÔNG TIN, BÁO CÁO: 
        
Các ca trực phải thực hiện công tác thông tin, báo cáo kịp thời các diễn biến cũng như các sự vụ xảy ra trong thời gian trực với Ban chỉ đạo nhà trường để xin ý kiến chỉ đạo và xử lý, Ban chỉ đạo sẽ có trách nhiệm báo cáo về trực ban Phòng Giáo dục và Đào tạo và UBND phường để xin ý kiến chỉ đạo nếu có sự việc xảy ra.

  
Trên đây là kế hoạch phòng, chống thiên tai, bão, lũ của trường Tiểu học Vạn Phúc, đề nghị các bộ phận, cán bộ, giáo viên, nhân viên nghiêm túc thực hiện./.
	Nơi nhận:       

- Lưu VP.                                                                                                                
	HIỆU TRƯỞNG




