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KẾ HOẠCH 
Thực hiện Chương trình hành động vì trẻ em giai đoạn 2022 - 2030

Thực hiện Luật Trẻ em năm 2016, Nghị định số 56/2017/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều của Luật Trẻ em; Kế hoạch số 312/KH-SGDĐT ngày 08/2/2022 của Sở GD&ĐT Hà Nội; Kế hoạch số 184/KH-PGDĐT ngày 09/3/2022 của PGDĐT quận Hà Đông về thực hiện Chương trình hành động vì trẻ em giai đoạn 2022 – 2030.
Trường Tiểu học Vạn Phúc xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình hành động vì trẻ em giai đoạn 2022 - 2030 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Thực hiện tốt Luật Trẻ em, đảm bảo thực hiện các quyền trẻ em, phát triển toàn diện trẻ em về đạo đức, tri thức, văn hóa, sức khỏe, thẩm mỹ và mối quan hệ xã hội, phát huy tối đa tiềm nằng của trẻ, tạo lập môi trường sống an toàn, lành mạnh, thân thiện cho trẻ em.
- Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo và nâng cao trách nhiệm của các nhà trong chỉ đạo quản lý và thực hiện chủ trương, đường lối của đảng chính sách pháp luật của nhà nước về công tác bảo vệ chăm sóc trẻ em nói chung, bảo vệ trẻ em xong, phòng, chống xâm hại trẻ em nói riêng.
- Thực hiện hiệu quả các chính sách chương trình liên quan đến trẻ em; tuyên truyền nâng cao nhận thức và ý thức trách nhiệm của nhà trường, các tổ chức gia đình cá nhân và cả cộng đồng nhằm chuyển đổi hành vi theo hướng tích cực trong việc thực hiện các quyền trẻ em bảo vệ trẻ em trong thiên tai dịch bệnh, tạo điều kiện để mọi trẻ em được sống trong môi trường an toàn thân thiện và phát triển toàn diện.
2. Yêu cầu
- Các hoạt động trong Chương trình hành động vì trẻ em được tổ chức thiết thực phù hợp điều kiện của đơn vị từng thời kỳ và các văn bản chỉ đạo công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19 ở hiện tại.
- 100 % các tổ khối xây dựng kế hoạch thực hiện Chương hành động vì trẻ em năm 2021.
- 100 % trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt được quy định trong Luật trẻ em được quan tâm, hỗ trợ trong tháng hành động vì trẻ em, đặc biệt ngày Quốc tế thiếu nhi 1/6 tổ chức các hoạt động học tập vui chơi giải trí an toàn, bổ ích cho trẻ em gắn với công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em,  phòng,  chống xâm hại trẻ em và phòng chống tai nạn thương tích trẻ em.
- Phấn đấu nhà trường có dịch vụ hỗ trợ tâm lý trẻ em và có một cán bộ chuyên gia tư vấn tâm lý trẻ em.
II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Tăng cường công tác chỉ đạo, hướng dẫn triển khai, thực hiện các chỉ tiêu của kế hoạch
- Tiếp thu sự chỉ đạo, hướng dẫn của các cấp quản lý đối với việc thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu của kế hoạch thông qua việc xây dựng các chương trình kế hoạch cụ thể hàng năm về công tác giáo dục trẻ em, lông ghép các chỉ tiêu về giáo dục trẻ em trong các chương trình, đề án, dụ án và xác định cụ thể cơ chế nguồn lực để thực hiện có hiệu quả.
- Đổi mới công tác quản lý, đẩy mạnh xã hội hóa trong giáo dục; tăng cường đầu tư, mua sắm cơ sở vật chất, thiết bị dạy học, học liệu.
2. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức về giáo dục trẻ em và thực hiện quyền trẻ em.
* Đẩy mạng công tác tuyên truyền, giáo dục và phổ biến pháp luật của ngành Giáo dục; tuyên truyền Luật Trẻ em, nâng cao nhận thức của GV, CMHS và học sinh về mục đích, ý nghĩa của giáo dục trẻ em và thực hiện quyền trẻ em cụ thể:
- Chung tay bảo đảm thực hiện quyền trẻ em bảo vệ trẻ em chống thiên tai dịch bệnh.
- Tạo điều kiện cho trẻ em có cơ hội phát triển và hưởng thụ công bằng các dịch vụ xã hội cơ bản.
- Thực hiện đầy đủ quyền trẻ em tạo môi trường lành mạnh thuận lợi để trẻ em phát triển toàn diện.
- Roi vọt không làm trẻ nên người, yêu thương mạnh hơn lời quát mắng.
- Lắng nghe trẻ em bằng trái tim, bảo vệ trẻ em bằng hành động.
- Gọi tổng đài điện thoại quốc gia bảo vệ trẻ em 111 thông báo cho mọi hành vi xâm hại trẻ em. 
- Bảo vệ quyền của trẻ em trên môi trường mạng. 
- Hãy cho trẻ em học bơi học kỹ năng an toàn trong môi trường nước.
- Đội mũ bảo hiểm cho con, trọn tình cha mẹ.
3. Triển khai, thực hiện chính sách, giải pháp nhằm giảm thiểu tình trạng trẻ em bỏ học đặc biệt là trẻ em khuyết tật và trẻ em có hoàn cảnh khó khăn
a. Ban hành kế hoạch và triển khai Chương trình hành động vì trẻ em hàng năm.
- Xây dựng kế hoạch thực hiện Chương trình hành động vì trẻ em hàng năm và các hoạt động cụ thể thiết thực thể hiện sự chăm lo đối với trẻ em trong đó quan tâm ưu tiên trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt, trẻ em thuộc hộ cận nghèo, trẻ em mắc bệnh hiểm nghèo điều trị lâu ngày..
- Trong trường hợp tình hình Covid- 19 diễn biến phức tạp, giáo viên chủ nhiệm triển khai các hoạt động hưởng ứng Chương trình hành động vì trẻ em năm 2022 đảm bảo an toàn, phù hợp, hiệu quả thực hiện các biện pháp phòng chống dịch Covid-19; theo Chỉ thị Thủ tướng Chính phủ về phòng chống dịch Covid-19, hướng dẫn của Bộ Y tế và các văn bản chỉ đạo của UBND Thành phố, UBND quận, phòng GDĐT.
b. Tổ chức các hoạt động truyền thông, vận động xã hội.
- Tăng cường các hoạt động tuyên truyền giáo dục và vận động xã hội, tuyên truyền các chủ trương, đường lối của đảng, chính sách pháp luật của Trung ương, Thành phố và UBND quận về công tác trẻ em nói chung, trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt nói riêng. Đặc biệt tiếp tục tuyên truyền, giáo dục pháp luật về Luật Trẻ em năm 2016,  Nghị định số 56/2017/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều của Luật Trẻ em; các Chương trình, Quyết định của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt các công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em giai đoạn 2022-2030; vận động sự tham gia tích cực của nhà trường gia đình và bản thân trẻ em nhằm nâng cao nhận thức, cam kết trách nhiệm và chuyển đổi hành vi tích cực trong công tác bảo vệ chăm sóc trẻ em.
4. Hỗ trợ tập lý trẻ em trong trường học, xây dựng môi trường giáo dục an toàn lành mạnh, thân thiện không có bạo lực.
- Truyền thông tư vấn, tập huấn nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ làm công tác trẻ em, các giáo viên chủ nhiệm và cung cấp kiến thức hướng dẫn kỹ năng cho cha mẹ và những người chăm sóc trẻ, tập huấn kỹ năng sống cho trẻ em, kỹ năng phòng, chống tai nạn thương tích, kỹ năng bảo vệ phòng, chống xâm hại và đảm bảo an toàn cho trẻ em trong thiên tai dịch bệnh.
- Tuyên truyền về chủ đề thông điệp của Chương trình hành động vì trẻ em năm 2022 với nhiều hình thức đa dạng phong phú như tuyên truyền trên trang website của trường, xây dựng phóng sự, video xây dựng tài liệu sản phẩm truyền thông.
- Tổ chức các hội thảo tọa đàm, các hoạt động sáng kiến, hội thi nhằm nâng cao hiệu quả thực hiện quyền trẻ em; đưa ra các giải pháp bảo vệ an toàn cho trẻ em tại nhà trường, gia đình, cơ sở trợ giúp trẻ em, cơ sở cách ly tập trung khi thiên tai dịch bệnh, phòng chống xâm hại trẻ em, phòng chống tai nạn thương tích trẻ em.
- Tăng cường truyền thông về số điện thoại của trung tâm cung cấp dịch vụ công tác xã hội Hà Nội 0243525662 và tổng đài điện thoại Quốc gia bảo vệ trẻ em 111 để mọi trẻ em, cá nhân, cơ quan tổ chức liên hệ khi có nhu cầu trợ giúp bảo vệ trẻ em.
- Tăng cường công tác quản lý nhà nước về bảo vệ chăm sóc trẻ em
Thường xuyên rà soát quản lý trẻ em nói chung, trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt theo Luật trẻ em năm 2016, trẻ em có nguy cơ rơi vào hoàn cảnh đặc biệt nói riêng để có giải pháp ngăn ngừa, trợ giúp hiệu quả. Tập trung giải quyết, can thiệp, hỗ trợ kịp thời trẻ em bị bạo lực, xâm hại, vi phạm quyền trẻ em trong nhà trường, đồng thời xem xét kết luận kiến nghị xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật các đối tượng vi phạm, các cá nhân trong việc chậm trễ thực hiện không đầy đủ trách nhiệm, bao che hành vi vụ việc vi phạm quyền trẻ em.
- Tổ chức các hoạt động thúc đẩy sự tham gia của trẻ em 
Với chủ đề: “ Chung tay bảo đảm thực hiện quyền trẻ em bảo vệ trẻ em trong thiên tai dịch bệnh”, giáo viên chủ nhiệm căn cứ tình hình thực tế của lớp mình, tổ chức hoạt động nhằm tạo cơ hội cho trẻ em bày tỏ ý kiến, trình bày quan điểm,  nguyện vọng về các vấn đề liên quan đến trẻ em. Bên cạnh đó cung cấp kỹ năng sống kỹ năng tự bảo vệ bản thân cho trẻ nhất là kiến thức phòng chống xâm hại bạo lực trẻ em phòng chống tai nạn thương tích và phòng chống dịch bệnh Covid-19.
- Nhà trường phối hợp với các địa phương bàn giao tiếp nhận trẻ em trong thời gian trẻ em không học tập tại trường nhằm quản lý chặt chẽ đảm bảo an toàn cho trẻ, giảm tối đa tình trạng trẻ em bị xâm hại bạo lực, bị tai nạn thương tích nhất là tai nạn đối nước, ngã, bỏng, giao thông. Đồng thời thúc đẩy quyền tham gia của trẻ em, phối hợp tổ chức các hoạt động cho trẻ em sinh hoạt hè tại địa bàn dân cư.
- Tăng cường xã hội hóa, huy động nguồn lực từ các tổ chức, cá nhân trong nước và quốc tế hỗ trợ cho trẻ em nói chung, trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt theo Luật trẻ em, trẻ em có nguy cơ rơi vào hoàn cảnh đặc biệt nói riêng; đầu tư sửa chữa cơ sở vật chất, nâng cấp các công trình lớp học, bổ sung các trang thiết bị vui chơi giải trí, dụng cụ thể dục thể thao phù hợp cho trẻ em tại trường.
-  Đôn đốc và kiểm tra việc thực hiện Chương trình hành động vì trẻ em năm 2022 và các năm tiếp theo; biểu dương khen thưởng động viên cá nhân tích cực tham gia và có nhiều thành tích nổi bật trong Chương trình hành động vì trẻ em ; đồng thời nhắc nhở chấn chỉnh các cá nhân chưa  nghiêm túc triển khai thực hiện Chương trình hành động vì trẻ em để rút kinh nghiệm trong công tác chỉ đạo điều hành và triển khai thực hiện những năm tiếp theo.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Nhà trường xây dụng Kế hoạc thực hiện Chương trình hành động vì trẻ em giai đoạn 2022 – 2030 và cụ thể từng năm
- Giáo viên chủ nhiệm xây dựng Kế hoạch thực hiện Chương trình hành động vì trẻ em năm 2022 phù hợp với tình hình dịch bệnh hiện nay.
- Phát triển mô hình câu lạc bộ quyền trẻ em; các chương trình, hoạt động do trẻ em khởi xướng.
- Bàn giao học sinh về địa phương sinh hoạt hè .
- Tổ chức thăm hỏi, tặng quà cho trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, trẻ em nghèo, trẻ em mắc bệnh hiểm nghèo….
- Tăng cường công tác bảo bệ trẻ em, phòng chống bạo lực, xâm hại trẻ em; phát huy hiệu quả vai trò của nhà trường trong việc nắm bắt tình hình trẻ em nhằm phát hiện, giải quyết, can thiệp, trợ giúp kịp thời các vụ việc bạo lực, xâm hại trẻ em.
- Chủ động các biện pháp phòng chống tai nạn thương tích, thường xuyên rà soát, kiểm tra, bổ sung các biển báo, biển cấm tại những nơi có nguy cơ xảy ra tai nạn như trạm biến áp, hộp atomat.
- Rà soát, thu thập và quản lý hiệu quả trẻ em trong trường, nhu cầu của trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt, trẻ em có nguy cơ rơi vào hoàn cảnh đặc biệt để có các giải pháp can thiệp, trợ giúp kịp thời.
IV. CHẾ ĐỘ THÔNG TIN BÁO CÁO.
1. Giáo viên chủ nhiệm:
- Xây dựng kế hoạch trước ngày 26/3/2022.
- Tổng hợp kết quả gửi về nhà trường trước ngày 6/4/2022.
2. Bộ phận văn phòng: Tổng hợp báo cáo gửi về phòng GDĐT theo kế hoạch quy định của Phòng GD&ĐT hàng năm.
Trên đây là Kế hoạch thực hiện Chương trình hành động vì trẻ em năm 2022 và những năm tiếp theo cho giai đoạn 2022 – 2030 của trường Tiểu học Vạn Phúc, đề nghị các bộ phận, giáo viên chủ nhiệm nghiêm túc thực hiện.
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