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KẾ HOẠCH
Tuyên truyền, giáo dục phòng, chống tội phạm năm 2022
 
          Thực hiện Kế hoạch  số 54/KH - UBND ngày 11/2/2022 của UBND quận Hà Đông về thực hiện công tác phòng, chống tội phạm trên địa bàn quận Hà Đông năm 2022; Kế hoạch số 182/KH - PGDĐT ngày 09 tháng 3 năm 2022 của phòng Giáo dục và Đào tạo Hà Đông về thực hiện công tác phòng, chống tội phạm trên địa bàn quận Hà Đông năm 2022.
          Trường Tiểu học Vạn Phúc xây dựng Kế hoạch thực hiện phòng, chống tội phạm năm 2022 cụ thể như sau:
          I. Mục đích, yêu cầu
          1. Mục đích
[bookmark: _Hlk65425957]          - Tuyên truyền các Chỉ thị, Nghị quyết của Quốc hội, kế hoạch của Chính phủ, Bộ công an về công tác phòng, chống tội phạm.
          - Đẩy mạnh và đa dạng hóa các hình thức, nội dung truyền thông trên các phương tiện thông tin đại chúng và trực tiếp tại trường học. Xây dựng và nhân rộng các mô hình, các CLB chuyên sâu, lồng ghép về phòng, chống tội phạm đảm bảo hiệu quả.
          - Nâng cao nhận thức của đội ngũ cán bộ giáo viên trong tổ chức các hoạt động tuyên truyền giáo dục pháp luật về phòng, chống tội phạm nhằm xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh, góp phần giữ gìn an ninh trật tự trường học, đồng thời nâng cao ý thức trách nhiệm của nhà giáo, nhân viên, học sinh trong công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm. Kiên quyết đấu tranh phát hiện, tố giác với các loại tội phạm trong và ngoài nhà trường.
           2. Yêu cầu
           - Phát huy sức mạnh của tập thể, huy động toàn thể lực lượng trong nhà trường tích cực tham gia phong trào đấu tranh giữ gìn, đảm bảo an ninh trật tự trường học, phòng chống tội phạm. Đảm bảo sự phối hợp chặt chẽ giữa nhà trường với chính quyền địa phương, các ban, ngành đoàn thể và gia đình học sinh.
          - Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục nhằm nâng cao hiểu biết và ý thức trách nhiệm của cán bộ, giáo viên, học sinh đảm bảo an ninh trật tự trường học.
           II. Nội dung tuyên truyền và hình thức triển khai
           1. Nội dung tuyên truyền
           - Các văn bản quy phạm pháp luật về phòng, chống tội phạm và các quy định khác có liên quan.
           - Ý thức, trách nhiệm của giáo viên, nhân viên, học sinh trong việc phát hiện, đấu tranh phòng chống tội phạm, ngăn tội phạm  xâm nhập vào nhà trường, gia đình và xã hội.
          - Tuyên truyền phòng chống tội phạm, lồng ghép trong các hoạt động của học sinh như: Sáng tác bài hát tuyên truyền phòng, chống tội phạm; tổ chức các hoạt động , hội thi khuyến khích học sinh tham gia tìm hiểu về tác hại của tội phạm trong học đường, tạo dựng ý thức, trách nhiệm với chính bản thân, gia đình và cộng đồng.
	- Các biện pháp phòng ngừa, các kỹ năng ứng xử trong trường hợp có nghi ngờ về việc phạm tội.
	- Chống kỳ thị, phân biệt đối xử với nạn nhân.
          -  Tuyên truyền các gương điển hình tiên tiến, gương người tốt, việc tốt về phòng, chống tội phạm, ngăn chặn một số tội phạm mới.
- Lồng ghép các hoạt động Đoàn Đội để cán bộ, giáo viên, học sinh nhận biết rõ hiểm họa của tội phạm 
          2. Hình thức triển khai thực hiện
         2.1. Giáo dục, tuyên truyền thông qua chương trình chính khoá
Nhà trường chỉ đạo các tổ chuyên môn thực hiện tích hợp nội dung giáo dục, tuyên truyền về phòng, chống tội phạm, tệ nạn ma tuý, phòng chống mua bán người, mua bán vật liệu nổ trong giờ học và tiết sinh hoạt lớp.
        2.2. Giáo dục, tuyên truyền thông qua hoạt động ngoại khoá
         - Tổ chức các hoạt động tuyên truyền qua qua các buổi sinh hoạt tập thể, hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp dưới dạng sân khấu hoá, các cuộc thi tìm hiểu đề tài về phòng, chống tội phạm mua bán người, an toàn giao thông.
         - Tổ chức quán triệt trực tiếp, tuyên truyền trực quan hoặc thông qua các phương tiện thông tin như trên webside; facebook..
          - Tổ chức cho học sinh tham gia sinh hoạt câu lạc bộ về phòng, chống tội phạm của nhà trường.
         2.3. Lồng ghép trong việc tổ chức thực hiện các cuộc vận động, phong trào thi đua của ngành Giáo dục và của trường, địa phương.
         - Tổ chức cho học sinh ký cam kết với nhà trường về các nội dung: “ Thực hiện nghiêm pháp luật về trật tự an toàn giao thông; tích cực tố giác tội phạm, tham gia phong trào đấu tranh phòng, chống các tệ nạn xã hội, đảm bảo trật tự và an toàn xã hội trong trường học; không sử dụng ma túy, không liên quan tới ma túy, không mua bán và tàng trữ vật liệu nổ”.
         - Có hình thức biểu dương, khen thưởng kịp thời các tập thể, cá nhân có thành tích và xử lý nghiêm các vi phạm trong công tác phòng, chống ma túy và các tệ nạn xã hội.
        III. Tổ chức thực hiện
        - Xây dựng kế hoạch, chỉ đạo triển khai có hiệu quả phòng, chống tội phạm  và các tệ nạn xã hội.
       - Thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện của các tổ chức đoàn thể, nhà giáo, nhân viên, học sinh.
        - Phối hợp với GVCN phổ biến, hướng dẫn cho học sinh sinh hoạt, hoạt động lành mạnh trong năm học.
       - Quán triệt đến HS ý thức chấp hành pháp luật, ngăn chặn hành vi vi phạm các quy định của trường, lớp.
       - Có hình thức biểu dương, khen thưởng kịp thời các tập thể, cá nhân có thành tích và xử lý nghiêm các vi phạm trong công tác phòng, chống tội phạm mua bán người, ma tuý, vật liệu nổ và các tệ nạn xã hội.
       - Giáo viên chủ nhiệm tăng cường tổ chức các tiết sinh hoạt lớp, các hoạt động ngoại khoá, hoạt động tập thể cho học sinh tham gia với các chủ đề “phòng, chống tội phạm buôn bán người”.
      - Kịp thời báo cáo giáo viên chủ nhiệm, bảo vệ nhà trường, cơ quan chức năng khi phát hiện các biểu hiện, hành vi tội phạm và các hành vi vi phạm pháp luật khác.
       - Định kỳ tổ chức sơ kết, tổng kết việc thực hiện công tác phòng, chống tội phạm của đơn vị.
      IV. Thời gian thực hiện và chế độ thông tin báo cáo
       - Kế hoạch được triển khai trong năm 2022
       - Các tổ chuyên môn xây dựng kế hoạch tuyên truyền. Ngoài ra khi có những vụ việc đột xuất, bất thường, nổi cộm gây ảnh hưởng tới an ninh, chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn nhà trường cần báo cáo nhanh về ban chỉ đạo nhà trường để giải quyết.
	Nhà trường nộp báo cáo vê phòng GDĐT trước ngày 15/12/2022.
V. kinh phí hoạt động
       - Trích kinh phí từ nguồn tri ngân sách nhà nước cho công tác giáo dục và đào tạo năm 2022 của nhà trường.
       - Sử dụng kinh phí từ các nguồn khác. 
          Trên đây là Kế hoạch tuyên truyền phòng, chống tội phạm năm  2022 của trường Tiểu học Vạn Phúc, đề nghị cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh nghiêm túc thực hiện.
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