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Hà Đông, ngày 01  tháng 7  năm 2022
THÔNG BÁO
V/v: Mời đơn vị tham gia hợp tác cung cấp suất ăn học sinh bán trú
N¨m häc 2022 - 2023
 
Để chuẩn bị cho năm học mới, năm học 2022 – 2023, trường Tiểu học Vạn Phúc tiến hành công khai tổ chức lựa chọn đơn vị cung cấp suất ăn cho học sinh bán trú.
Căn cứ Quyết định số 51/2013/QĐ-UBND ngày 22 tháng 11 năm 2013 của Ủy ban nhân dân Thành phố Hà Nội ban hành quy định về thu, sử dụng các khoản thu khác trong cơ sở giáo dục phổ thông công lập của TP Hà Nội;
Căn cứ Thông tư số 28/2020/TT-BGDĐT ngày 20 tháng 10 năm 2020 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về ban hành Điều lệ trường tiểu học;
 Trường tiểu học Vạn Phúc xin mời các đơn vị có nhu cầu tham gia hợp tác cung cấp nghiên cứu các tiêu chí và nộp hồ sơ theo các nội dung được đề cập dưới đây:
1. Mục đích thực hiện lựa chọn đơn vị:
	Việc thực hiện lựa chọn đơn vị hợp tác nhằm phối hợp cùng nhà trường tổ chức triển khai công tác ăn bán trú cho học sinh dành cho học sinh từ lớp 1 đến lớp 5 trong nhà trường năm học 2022-2023 trên tinh thần tự nguyện.
	Địa điểm thực hiện chương trình: Trường Tiểu học Vạn Phúc –  quận Hà Đông – thành phố Hà Nội.
2. Thời gian và địa điểm đăng ký tham gia lựa chọn:
- Thời gian nhận hồ sơ: Từ 7h30 – 17h00 ngày 01/7/2022 đến 15/7/2022 (trong giờ hành chính)
- Địa điểm nhận hồ sơ: Trường tiểu học Vạn Phúc – Số 07 Tổ Dân phố Bạch Đằng -  quận Hà Đông – thành phố Hà Nội (có thể gửi hồ sơ qua Email: C1vanphuc-hadong@hanoiedu.vn)
3. Các tiêu chí lựa chọn : Chỉ xem xét lựa chọn các đơn vị đáp ứng đầy đủ các tiêu chí sau:
a. Tiêu chí về lương thực, thực phẩm:
Lương thực và thực phẩm cung cấp cho bếp ăn được kí kết hợp đồng chặt chẽ đôi bên, mua lương thực, thực phẩm có nguồn gốc xuất xứ rõ ràng, địa chỉ đáng tin cậy, đạt đúng tiêu chuẩn và chất lượng.
b. Tiêu chí về suất ăn:
Đảm bảo chế độ ăn cho học sinh đủ lượng, đủ chất và an toàn.
c. Tiêu chí về thiết bị và đồ dùng, dụng cụ  nhà bếp :
Trang bị cho nhà bếp một số thiết bị, dụng cụ cần thiết như: Tủ nấu cơm, thang tời vận chuyển thức ăn, tủ sấy khay, bát, thìa, ...
5. Thời gian xét duyệt, lựa chọn đơn vị
- Thời gian xét duyệt hồ sơ: từ ngày 01/7/2022 đến ngày 15/7/2022
- Thông báo đơn vị được lựa chọn: ngày 18/7/2022
	Trường Tiểu học Vạn Phúc kính mời đại diện các đơn vị liên kết có nhu cầu tham gia lựa chọn tới đăng ký, nộp hồ sơ theo thời gian, địa điểm và quy định nêu trên.
	Mọi chi tiết xin liên hệ theo địa chỉ Văn phòng Trường Tiểu học Vạn Phúc – Tổ dân  phố Bạch Đằng, Phường Vạn Phúc, Quận Hà Đông  - thành phố Hà Nội; địa chỉ email: c1vanphuc-hadong@hanoi.edu.vn
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